

## “密件风波”继续发酵

## FBI用三个半小时搜查拜登度假屋

美国联邦调查局1日搜查总统拜登在特拉华州的一处度假屋，耗时三个半小时。拜登律师稍后说，联邦调查局并未找到涉密文件，但带走一些文件用于进一步调查。

拜登律师鲍勃·鲍尔在一份声明中说，联邦调查局当天8时30分至12时搜查了拜登在特拉华州里霍博斯湾的房子，“没有发现印有机密标记的文件”，但带走了拜登任副总统期间一些材料和手写笔记。

据美联社等媒体报道，作为美国司法部下属机构，联邦调查

局搜查一位现任总统住宅的情况并不常见。今年1月20日，联邦调查局搜查了拜登位于特拉华州威尔明顿市的住宅，发现6份涉密文件。

按照鲍尔的说法，拜登方面协调并配合最新一次搜查，当天的搜查是司法部“彻底和及时”调查程序的一部分，“我们将继续全力支持和协助”。

美联社说，这份声明试图把拜登及其团队描绘成“完全透明且配合”，没有提及前任总统唐纳德·特朗普，却似乎有意把拜登和特朗普所受调查相提并论。

现阶段，美国司法部指派两名特别检察官分别调查特朗普和拜登所涉“密件私留”风波。美国《总统档案法》规定，总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

去年8月，联邦调查局突击搜查特朗普位于佛罗里达州的私宅海湖庄园，发现逾百份密件，其中不少为“绝密”级文件。

去年11月至今年1月中旬，拜登律师团队先后从拜登在首都华盛顿使用过的一间办公室和他在威尔明顿的住宅发现10

多份保密文件，随即通知司法部。联邦调查局今年1月搜查拜登在威尔明顿的住宅时又发现6份密件。

特朗普及共和党方面质疑，为何司法部在去年11月中期选举前没有公开这名民主党籍现任总统持有涉密文件的情况。共和党议员已经着手在国会发起调查。

路透社分析，联邦调查局最新搜查似乎意味着对拜登调查的扩大。对拜登的调查让民主党人失去了用以对付特朗普的“政治武器”。 **新华社特稿**

## 萨卡什维利求援 泽连斯基要求放人

格鲁吉亚前总统米哈伊尔·萨卡什维利2月1日向法官陈述自己被捕后健康恶化，体重重大减，申请赴国外就医。乌克兰总统泽连斯基要求放人。萨卡什维利现年55岁，堪称西方培养的“颜色革命家”，2018年被首都第比利斯一家法院以滥用职权罪缺席判处6年监禁。2021年10月，萨卡什维利从乌克兰悄悄返回格鲁吉亚后被逮捕，送入监狱，后转入第比利斯一家医院接受治疗。

据路透社报道，萨卡什维利坚称所受指控出于政治动机，在监狱中多次绝食抗议，声称遭下毒。1日在第比利斯的法院听证会上，萨卡什维利在医院借助视频连线，用乌克兰语作陈述。他身处一间窗户装有栏杆的病房，穿白色上衣，正面印有“我是乌克兰人”字样。其间，他掀起上衣，显示自己遭受“虐待”、体重暴降。

萨卡什维利的律师组援引体检记录说，他2021年入狱时体重115公斤，本周接受体检时只有68公斤。他的支持者指认格鲁吉亚执法部门拒绝给予恰当治疗。执法部门说，萨卡什维利夸大健康状况的严重性，目的是为了早日获释。

萨卡什维利2004年在格鲁吉亚“玫瑰革命”中上台。这是前苏联地区“颜色革命”的开端。此后，乌克兰、吉尔吉斯斯坦相继爆发“橙色革命”和“郁金香革命”。2013年结束两届总统任期后，萨卡什维利赴美国一所大学任教，后来受到格方多项指控，包括非法驱逐反对派、没收反对派电视台资产。

2014年，萨卡什维利在乌克兰另一场“颜色革命”、即“广场革命”中为反对派站台。因此，彼得罗·波罗申科当上乌克兰总统后，任命他为敖德萨州州长，给予乌克兰国籍。只是，两人不久便闹翻。波罗申科政府2017年剥夺了他的乌克兰国籍。此前，萨卡什维利已经因加入乌克兰国籍而被格鲁吉亚剥夺了国籍。

泽连斯基2019年5月下令重新给予萨卡什维利乌克兰国籍，2020年5月任命他为乌克兰国家改革委员会执行委员会主席。泽连斯基曾多次指责格鲁吉亚逮捕萨卡什维利。

泽连斯基1日晚在社交媒体推特指认格鲁吉亚执法部门试图“慢慢杀死”萨卡什维利，“我敦促世界帮忙拯救萨卡什维利的性命并阻止这一行刑”。

萨卡什维利的支持者还指认格鲁吉亚现任政府立场倾向俄罗斯，拒绝实质性支持乌克兰。泽连斯基同样表达不满，称格鲁吉亚没有明确地跟乌克兰站在一起。

新华社特稿

## 美驻联合国前大使妮基·黑利将官宣参加2024年总统大选 特朗普在共和党的对手出现了

据CNN、美联社等媒体报道，美国驻联合国前大使妮基·黑利决定投入2024年总统大选，将于2月15日晚在南卡罗来纳州正式宣布。她将与“前老板”特朗普共同角逐共和党总统候选人提名。

51岁的黑利是印度移民第二代，比特朗普年轻25岁。她是特朗普任内的美国驻联合国大使，更是史上首位南卡罗来纳州女州长。过去两年，黑利奔波各地协助共和党人的2022年期中选举，被视为共和党总统候选人潜在竞争者。

## 出身印度移民家庭 12岁起帮母亲服装店记账

1972年1月20日，黑利出生于美国南卡罗来纳州班贝格的一个印度移民家庭。

黑利的父母来自印度旁遮普邦，父亲曾是印度大学生物学教授，母亲获得大学法律学位。后来，她的父亲拿到加拿大大学的奖学金，移民到加拿大。

1969年，在加拿大获得博士学位后，黑利的父亲成为美国南卡罗来纳州一所大学的教授，全家因此移民到南卡罗来纳州。她的母亲之后获得教育硕士学位，并在班贝格的一所公立学校任教7年，直到1976年成立自己的服装品牌店。

黑利一家是小镇唯一的印度人。由于身份“异类”，年仅5岁的黑利和妹妹参加班贝格城选美比赛时，被裁判取消了资格。那个比赛分白人和黑人两组，每年都分别选出两个冠军。可是当黑利去报名时，组织者不知道该怎么把她放在哪个组，只好宣布其没有参赛资格。对此，黑利曾表示：“我是一个黑人和白人世界中的棕色女孩。我们面临歧视和困难，但我的父母从未屈服于委屈和仇恨。”

从12岁开始，黑利开始帮助母亲的服装店记账，这家服装店后来成为一家价值达到千万美元的公司。

1996年9月，黑利与迈克尔结婚，两人育有两个孩子。迈克尔是南卡罗来纳州国民警卫队军官，曾于2013年1月被派往阿富汗一年。



黑利(左)与特朗普一起出席活动。 资料照片

## 系南卡首位女州长 曾是美国史上最年轻州长

黑利毕业于南卡罗来纳州的克莱姆森大学，获得会计学学士学位。毕业后曾在当地的地方商会任职，后加入母亲的服装公司任财务总监。

2004年，黑利当选南卡罗来纳州议员，成为该州首名印裔州议员。当时，资金不足使得她的竞选步履维艰，她还带着甜甜圈挨家挨户去拉票，最终为自己拉到了足够的选票。

2010年，黑利赢得州长选举，成为南卡罗来纳州首位女州长和首位印度裔州长，也是美国史上

最年轻的州长。4年后，她又轻松地地连任，开始在政坛崭露头角。

当黑利第一次考虑参选州立法机关的职位时，她说：“我甚至不知道我是共和党人还是民主党人。但当我一开始谈论我的观点，朋友们都说我是共和党人！”

作为一名共和党人，黑利曾表示，她在政策方面的榜样是撒切尔夫人。黑利的政治观点比较激进。在经济方面，她支持低税率，反对过多的法规。她反对堕胎，曾对多项保护婴儿和限制堕胎的法案投支持票。

## 曾与特朗普针锋相对 却被任命美国驻联合国大使

黑利曾严厉批评特朗普，称特朗普违反美国的价值观，甚至是威胁“美国梦”的人。

2016年，共和党总统候选人初选期间，黑利支持参选的联邦参议员鲁比奥，多次公开批评特朗普只会摧毁其他人的“美国梦”。但在特朗普出线后，黑利宣布会把票投给特朗普。

作为共和党的政治新星，黑利一度被认为会被特朗普选中成为副总统人选。1月24日，美国前国务卿蓬佩奥出版回忆录，在书中称黑利曾密谋取代彭斯当美国副总统，还找来特朗普女儿伊万卡及其丈夫助力。

2017年1月，正式就职总统3天后，特朗普宣布任命黑利出任美国驻联合国大使。美国驻联合国大使是美国外交界的第二把手，地位仅次于国务卿，她也是特

朗普内阁中职务最高的女性阁员之一。

此后，黑利成为特朗普外交政策的最强力捍卫者。对于特朗普的决策，她总是坚定捍卫，对外界质疑严厉反驳，不假辞色，让她很快从一个毫无外交经验的新手成为特朗普外交的最佳代言人。她全力为特朗普“美国优先”的外交政策辩护，获特朗普赏识，特立独行的她被视为共和党内的“明日之星”。

2018年，黑利在中期选举前宣布辞去美国常驻联合国代表一职，表达有意任职于私营部门，并在年底正式离任。黑利没有说明请辞原因，但表示她无意角逐2020年总统大选，仅表示6年州长职务再加上两年的联合国大使，经历这样密集繁重工作，她认为是告一段落的时候了。

## “我选举从没输过，美国不需要80岁的总统”

1月31日，一位知情人士透露，黑利计划在2月15日启动美国总统竞选活动，与前总统特朗普争夺2024年共和党总统候选人提名。过去两年，她奔波全国各地协助共和党人的2022年中期选举，被政坛视为共和党总统候选人潜在竞争者。

2021年4月，黑利曾说，如果特朗普参选总统，她就不会参选。报道称，黑利此次决定投入选战，显示特朗普对共和党的控制正在减弱。

特朗普于2022年11月启动了重返白宫的总统竞选活动，上周末刚在南卡州启动他的竞选活动。51岁的黑利有望紧随其后，成为第二位争取提名的共和党参选人。跟特朗普一样，黑利善于利用社交媒体。她喜欢使用脸书和推特分享她的家庭生活。

分析称，黑利从政经验丰富，能力口碑不错。对内施政颇有见地，对外观点锐利。作为女性和少数族裔，她以其自信的外交政策、独树一帜的观点和干脆利落作风，赢得了强大的支持率和吸引力。

刚就任美国驻联合国大使职务时，黑利曾在公开讲话说：“我穿着高跟鞋，不是为了时尚，如果看到有人不老实，我就可以狠狠地踢他”。她的座右铭是“踢人的时候要面带微笑”。

黑利去年向美联社发声明表示，只要特朗普参加2024年总统选举，自己就不会出马。近日，当记者再次追问到此言论时，她强调“美国的生存更重要”。她说：“美国不需要80岁的总统，需要年轻的一代挺身而出。我认为我可以成为那个挺身而出的人。”

黑利自信满满地强调：“我从来没在选举中输过，当时我这样说，现在我还是这样讲，我现在不会输的。”

本报综合